
Aspecte ale evoluţiei mentalităţilor rurale 
reflectate în obiceiurile din Tara Zărandului . 

Cristian Vereş 

Societatea românească a cunoscut, în cursul secolului XX, 
importante evenimente şi schimbări ce s-au oglindit şi în schim
bările de mentalitate. 

Mentalitatea urbană a acceptat aceste schimbări într-un mod 
mai firesc datorită mecanismului de funcţionare a urbei, care izo
lează într-o mai mare măsură individul. 

Satul, caracterizat printr-un ritm propriu, mai puţin eferves
cent, comparativ cu cel din mediul urban, dar care avea o viaţă 
condusă după reguli şi cutume bine stabilite ce se răsfrângeau 
asupra fiecărui individ, a cunoscut o serie de schimbări majore 
în mentalitate. 

În ultimul timp, aceste schimbări, care astăzi duc spre o des
tructurare a satului românesc sunt puse, în special, în seama re
gimului comunist. Acesta a jucat, într-adevăr, un rol important în 
schimbarea mentalităţii, dar începutul acestui proces de modifi
care a mentalităţii a avut loc cu mult înaintea instaurării comu
nismului în România. 

În aşezările din Ţara Zărandului aceste schimbări au avut loc 
în proporţii diferite în funcţie de o serie de factori cum ar fi dis
tanţa faţă de aşezările urbane, numărul de navetişti, migraţia for
ţei de muncă în străinătate. 

Schimbările intervenite la nivelul mentalităţii rurale sunt vi
zibile şi în obiceiuri, schimbările, ce intervin la nivelul tradiţiei, 
având un ritm mai lent. 

Ritualul nunţii înglobează o suită de obiceiuri, unele de ori
gine creştină dar şi unele precreştine, nunta fiind caracterizată, 
de către unii cercetători, drept o însumare de momente ceremo
niale şi rituale în succesiune, alternate între cele ludice, de pe
trecere şi voie bună 1

• 

Nunta este unul dintre cele mai importante evenimente din 
viaţa omului, ea putând fi considerată un rit de trecere deoarece 
tânăra pereche intră în rândul lumii şi într-o nouă etapă a vieţii, 
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statutul lor în societate schimbându-se. Efectele acestei treceri 
este resimţită nu numai de tinerii însurăţei ci şi de restul comu
nităţii, deoarece prin plecarea celor tineri din rândul categorii
lor de tineret cărora le aparţineau, prin plecarea din familiile 
lor (..) se produceau ciocniri de interese şi sentimente, conflicte, 
uneori buna rânduială se balansa.2 

Tinerii se cunoşteau în acele momente de viaţă socială a sa
tului cum erau clăcile, şezătorile, târgurile şi hora. Rolul clăcilor 
şi al şezătorilor, atât din punct de vedere economic cât şi socio
cultural, s-a păstrat şi astăzi, chiar dacă acesta este, totuşi, ceva 
mai diminuat decât în trecut, dar horele au dispărut din viaţa ma
jorităţii aşezărilor zărăndene. 

Clăcile se făceau pe când puneau oamenii holde pe deal, iar 
numărul lucrătorilor chemaţi varia în funcţie de suprafaţa tere
nului ce urma a fi lucrat, pe valea Troaşului claca de la secerat 
durând de obicei o zi. Lucrătorilor, numiţi şi clăcanii li se le 
dădea de şină, mâncare, de beut, apoi jucau. Un alt gen de clacă, 
care astăzi a dispărut, este cel făcut la câlţi. Femeile torceau la 
ele acasă o săptămână sau două câlţii ăia, da altele nici nu gătau 
până atunci, şi aduceau ce-o lucrat după adunarea aceea de 
mâncare şi de băutură., nu era bai. Vineau şi nepoftiţi, care n-or 
lucrat nimic, primeau şi ei de băut toţi beau,lajoc era liber, da 
la mâncare nu se băgau nici care să mânce 3• 

Şezătorile, erau şi ele momente importante în viaţa comuni
tăţii fiind o altă ocazie cu care tinerii se cunoşteau. Un sătean 
din Troaş: se adunau multe femei şi fete la un loc, torceau ac/o, 
câteva râşchiau din râşchitor şifăceaujurebie, câteva depănau, 
făceau ghem de pe vârtelniţă. Erau şi bărbaţi şi băieţi care mai 
ştiau lucra şi ei, da' se râdeau muierile de ei, le ziceau muie
rotcă. Şezătorile se făceau aproape în fiecare săptămână de la 
Crăciun până la zăpostirea postului de Paşti.4 

Târgurile şi nedeiile erau şi ele ocazii în cadrul cărora se 
puteau întâlni.tinerii. 

În Zărand, pe lângă târgurile obişnuite, există şi unele ce au 
un caracter aparte, cum ar fi târgul de pe muntele Găina sau târgul 
de la Hălmagiu, din ziua de Sântoader. 

Târgul de Fete de pe muntele Găina, aflat la graniţa dintre 
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teritoriile locuite de moţi, crişeni şi ţopi, reprezenta o ocazie a ti
nerilor de a se cunoaşte, de a îşi face cunoscute atât calităţile cât 
şi zestrea, în vederea întemeierii unui cuplu. 

Târgul, pe lângă rolul de socializare, care de altfel era secun
dar, avea şi un scop comercial, aici veneau moţii cu ciubere şi di
ferite obiecte din lemn, iar olarii crişeni de la Târnăviţa şi 
Hălmăgel îşt vindeau marfa, uneori practicând trocul. Oalele erau 
date pe plăcinte moţeşti, ouă, brânză, afine, obiecte de lemn5

• 

Târgul de pe muntele Găina - 2010 

Lucreţia Vasiu, născută în satul Tâmăviţa, îşi aminteşte că în 
copilărie, pleca cu măştihoiul ei la târg ca să vândă oale la Târgul 
de pe muntele Găina, şi ajungând în ajunul târgului, înnoptau ca 
toţi crişenii în locul numit coada Găini, unde se aprindeau focuri, 
se cânta la clarinet, taragot, lăută, dubă. Crişenii abia în dimineaţa 
următoare urcau pe vârful muntelui 6

• 

În decursul timpului rolul târgului de pe muntele Găina s-a 
pierdut, devenind o serbare câmpenească organizată de autorită
ţile locale din judeţele Arad, Alba şi Hunedoara. 

Târgul Sărutului de la Hălmagiu, avea loc în ziua de Sân
toader, ocazie cu care proaspetele neveste, cele ce s-au măritat 
în perioada Fructului (intervalul cuprins între Bobotează şi Pos
tul Paştelui) 7 veneau la târg însoţite de soacre, fiind îmbrăcate în 
costumul de mireasă, cinsteau cu vinars bărbaţii întâlniţi şi îi să
rutau, aceştia plătind sărutul cu bani. Astăzi locuitorii din satul 
Târnăviţa, ce ţine de comuna Hălmagiu, nu prea mai ştiu de Târ
gul Sărutului. 

Hora reprezenta un alt moment în care tinerii socializau, cu 
această ocazie formându-se viitoarele perechi. 

Astăzi în satele zărăndene nu se mai fac hore, funcţiile aces
tora ca loc de întâlnire şi distracţie a tinerilor, fiind preluate de 
către discoteci, acest transfer nefiind bine văzut de unii săteni, în 
special de cei mai vârstnici, care îşi amintesc că atunci când soa
rele era la o prăjină de asupra capului o trebuit să fie acasăfe
tele, n-o avut ce căuta noaptea la joc8• O învăţătoare deplânge 
dispariţia horelor, nefiind de acord cu comportamentul şi vesti-
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mentaţia tinerilor din satele de astăzi: Înainte tinerii mergeau la 
horă, se comportau foarte bine, dar astăzi nu mai. Nu mai e 
şcolă, e o depravare, să se vadă buricu? Când un tânăr vede bu
ricu la o fată, ce să rădică? Lasă că bătrâna ştie ... 9• 

Artur Gorovei descria hora astfel: flăcăul joacă în horă cu 
fata care-i menită să-i fie nevastă, dar el nu se gîndeşte la asta 
cum nu se gândeşţe la moarte. Şi într-o bună zi, aşa, ca din senin 
se vede omul prins în laţ ca un piţigoi. Şi atunci i-a venit vre
mea. 10 

Fetele erau ceva mai prudente şi încercau să-şi afle din timp 
ursitul. În zona comunei Vârfuri, se crede că fetele îşi puteau 
afla ursitul la Sfântul Ion. Când venea popa cu crucea, la Sfânt 
Ion, în ajun la sfinţirea caselor, relatează o săteancă, bunica ori 
mama o furat de la crâsnic, ca s-o pună la cap o floricuţă de la 
busuioc, s-o pună la fete, da să nu ştie fata şi noaptea zicea că 
visează bărbatul ursit". 

O săteancă din Bonţeşti a relatat că i s-a pus sub pernă bu
suioc de Bobotează dar în loc să îşi viseze ursitul, l-a visat pe cel 
al verişoarei ei 12

• 

Altă ocazie a fetelor de a îşi afla ursitul era de Crăciun, când 
în ajun posteau, şi seara înainte de culcare puneau sub pernă 
pieptenele. 

Fetele ce nu îşi întîlneau ursitul şi râmîneau fete bătrâne, de
veneau ţinta batjocurii în sat, cu ocazia strigărilor peste sat şi a 
desîntecelor de la nunţi şi hore: 

Fata care alege mult, 
Se mărită după mut. 

sau 

Mărită-te huhulină 
Nu şade fată bătrînă 
Că şi dracu s-o-nsurat 
Şi tu nu te-ai măritat. 13 

Unele tinere pentru a nu le trece vremea măritişului, şi pentru 
a nu intra în rândul fetelor bătrâne, vârsta limită pentru aceasta 
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fiind cea de douăuzeci de ani, acceptau şi miri pe care nu îi do
reau sau se măritau în pripă. O săteancă din Troaş îşi aminteşte 
că pentru a nu-i trece vremea a luat de bărbat în scurt timp un om 
aproape necunoscut: M-o cerut duminică sara o venit şi joi şi ne 
luăm. O vinit după mine cu cumătru, cu frates-u şi cu nişte oa
meni. Lui îi murise nevasta şi îi rămăsăsă o fătuţă mică, pe care 
am crescut-o io. Eu nu fusesem măritată da eram săracă. Acuma 
fetele se mărită de 20, de 25 de ani da atunci dacă ai rămas nu 
te-ai mai măritat 14

• 

În categoria flăcăiilor tomnatici intră cei ce rămân necăsă
toriţi după 20 de ani, spunându-se că aceştia au intrat în casa bă
bălăilor. Se consideră că tânărul la vârsta de 18 ani se 
căsătoreşte după voia sa, la 19 ani îl însoară curvele, la 20 de ani 
îl însoară babele iar după 25 de ani îl mai însoară dracu. Care nu 
se însoară până, la 30 rămâne dracului aşa, neînsurat; n-are rost 
să mai facă nuntă 15

• 

Feciorii tomnatici sunt totuşi priviţi cu mai multă înţelegere 
decât fetele bătrâne, deoarece se considera că acestea au rămas 
nemăritate din cauza defectelor lor, în timp ce feciorilor le-au 
fost făcute farmece şi le-au fost legate cununile 16

• 

Mireasa de obicei, în trecut trebuia să fie virgină, dar cu 
timpul, în unele sate aceasta nu a mai fost o condiţie de bază la 
contractarea căsătoriei. 

În satul Temeşeşti legăturile preconjugale, nu erau condam
nate, relaţiile de concubinaj în multe cazuri transformându-se în 
căsătorie oficială şi religioasă o dată cu apariţia primului copil al 
cuplului. 

Odată ce căsătoria era consfinţită, legăturile extraconjugale 
erau aspru condamnate de către comunitate, în special femeile 
adultere legăturile fiind făcute publice, în unele sate arădene -
cum ar fi cele ale comunelor Gurahonţ şi Brazi, în cadrul unor 
„strigări peste sat" practicate de Sânjeorj, fiind luaţi în bătaie de 
joc alături de flăcăii tomnatici şi fetele bătrâne 

Mirele şi mireasa până la mijlocul secolului XX erau con
săteni, fetele chiar şi după aceea au evitat să părăsească satul, 
cele din satele Troaş,Temeseşti şi-au adus mirii din satele alătu
rate, în special din satul Petriş ei devenind gineri pe casă. 
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Cuplurile în care unul din membrii este străin zonei sunt rare, 
existând faţă de aceştia o anumită reticienţă, crezându-se că 
aceste cupluri se bucură de mai puţină fericire decît cuplurile în 
care ambi sunt din zonă. Acest lucru reiese şi din amintirile ne
plăcute despre viaţa conjugală a unei sătence ce a preferat să ia 
de bărbat un străin în loc să aleagă un băiat din sat : Soţul o venit 
din Oltenia, şi am trăit cu el I 6 ani aici în Ardeal. Am avut fel 
defel de peţitori, că n-am fost aşa urâtă ca să nu mă ieie cineva. 
O făcut în scris că el nu va părăsi Ardealul. Îi vin dracii că-l 
omoară ungurii. Omoară dracu ... Atuncea în "38 am plecat în 
Oltenia. Şi în 45 am venit eu singură, am stat 7 ani ac/o şi apoi 
m-am despărţit de el. M-am dus cu vagonu şi am venit cu gea
mantanu 17

• 

În ritualul nunţii se pot distinge trei mari etape: logodna sau 
încredinţarea, tocmeala şi ceremonialul nunţii propriu-zise. 

În trecut, în zona depresiunii Gurahonţ, numai ţăranii mai 
bogaţi făceau logodnă, astăzi se face logodnă mare 18 • Pe valea 
Troaşului logodna era cunoscută sub numele de încredinţare, ea 
fiind oficiată de preot urmată de o petrecere la care participau 
neamurile, astăzi participând mai mulţi invitaţi. 

Căsătoria, până nu demult, reprezenta un contract între pă
rinţi, sentimentele mirilor având de obicei un rol secundar în ale
gerea partenerului. Tatăl mirelui mergea singur sau însoţit de un 
peţitor, la părinţii miresei. Peţitorii în zona Gurahonţ erau oameni 
buni de gură, existând şi oameni plătiţi pentru a merge în peţit19 • 

În satele de pe valea Troaşului, peţitorul era de obicei o rudă 
sau prieten al mirelui, care prezenta calităţile acestuia, în cazul 
eşuării tratativelor duse pentru tocmeala zestrii acesta nu era 
considerat vinovat şi nu avea nici o responsabilitate. 

În zona comunei Hălmagiu, la peţit mergeau părinţii mirelui 
şi nănaşu, stabileau cu familia fetei când fac nunta şi discutau 
despre zestrea acesteia, care pentru o familie mijloc ie însemna 
cca 1-2 ha de pământ 20

• 

Pe raza comunei Vârfuri la peţit „se duce numai feciorul cu 
părinţii, şi se aranjază pe cât să facă tocmeala. Între două săp
tămâni şi o lună, cam, după cum se înţeleg. La tocmeală se ne
gocia zestrea şi se stabilea nunta, să duceau neamurile, pă cine 

155 
https://biblioteca-digitala.ro



vrea mireasa şi mirele să cheme .. Erau şi din cei oameni care nu 
se înţelegeau cu zestrea21 • 

Zestrea era stabilită în funcţie de pozţia pe care o ocupa în 
sat familia mirilor, de avere, de vârstă, de virtuţi şi de frumuseţea 
miresei, dar şi de însuşirile mirelui. 

În Troaş, când se tocmea zestrea se spunea că se cinstea ru
şinea fetei 22

, iar în zona depresiunii Gurahonţ după tocmeală se 
bătea palma prin suman şi apoi se făcea masă cu lăutari23 • 

Bătrânii satelor îşi amintesc cu nostalgie de nunţile de altă
dată, de obiceiurile şi strigăturile de nuntă, de muzică, de tineri 
îmbrăcaţi în costum popular, regretând că în majoritatea nunţilor 
de azi aceste elemente nu se mai regăsesc. Astăzi mirii sunt îm
brăcaţi în costume de oraş, iar miresele în rochii albe, iar nuntaşii 
fiecare cum pot.. 

O altă deosebire dintre nunţile de ieri şi cele din prezent con
stă în numărul de nuntaşi, înainte participând la nuntă tot satul, 
acum numărul de invitaţi fiind mai restrâns, mai ales în cazurile 
în care mai nou locul de desfăşurare a ospăţului nu îl mai consti
tuie gospodăriile familiilor mirilor, ci sunt mai nou organizate 
la restaurant. 

Chemarea la nuntă se făcea în zona Gurahonţ cu o săptăm
mîna - două înainte, la Troaş aceasta fiind făcută doar cu trei 
zile înainte24 • Chemătorii la nuntă în satul Tâmăviţa este făcută 
de vifori25

, iar în satul Zimbru erau doi, unu din partea mirelui 
şi unu pentru mireasă, mergeau pe cai frumos împodobiţi cu 
uiaga din poartă-n poartă. Azi merg pe bicicletă. Cel chemat 
trebe să be dacă vine. 26 Modernizarea chemării nu s-a rezumat 
doar la înlocuirea calului cu bicicleta, aceasta find continuată cu 
apariţia invitaţiei scrise, aceasta pătrunzând mai recent atât în 
zona depresiunii Gurahonţ cât şi pe valea Troaşului, acestea fiind 
înmânate de doleşi sau mai nou trimise prin poştă, în acest caz 
rolul doleşilor în chemarea la nuntă fiind suprimat. 

Durata desfăşurării nunţilor era de trei zile, astăzi ea fiind 
în unele cazuri mai mică, durând doar o zi. Durata nunţii astăzi 
este influenţată de situaţia materială a mirilor, reflectată şi în 
cantitatea de mâncare şi băutură Altădată când este vinar{ mai 
mult nunta ţine până luni. Vinarţul ie cinstea nunţii, nici nu are 
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nici un rost nuntă fără rachie. Când este vinars mai mult nunta 
ţine până luni. Sunt care adună tot satul aceia au vinars. În unele 
locuri, după ce s-a făcut cinstele nu mai dau vinarţ. Dacă nu se 
mai dă vinarţ uni încep să strige că au dat atâţia bani şi nu le-a 
mai dat vinart. 27 

În zona c~munei Vârfuri, mirii invită nuntaşii separat astfel 
că practic se organizează două mese de nuntă " toţi cei chemaţi 
de mireasă merg la tânără acasă iar cei care sunt chemaţi de 
mire, merg la tânăr. Sunt şi care sunt chemaţi şi la el şi la ea şi 
atuncea se duc aşa care inde vrea. Dacă mireasa rămâne noră 
în casa soţului nuntaşii rămân ac/o, dacă trebuie să meargă el 
junere atuncea tot se duc la el acasă numa atuncea pleacă de la 
el de acasă şi se duc la mireasă şi fac nunta ac/o, ac/o rămân, 
ac/o se gată nunta.,, 211 

În satul Avram Iancu nunta ţinea de sâmbătă până luni seara 
- marţi. Sâmbătă seara mirele se ducea după mireasă, acesteia 
dândui-se un buchet de flori şi busuioc ca să vadă mirele prin 
flori, mirele să nu o vadă şi viaţa întreagă să-i fie drag ca florile29

• 

Duminica când se duc la mireasă oamenii mirelui sunt între
baţi:, după ce a-ţi vinil la noi? Căutăm o mireasă, o floare ... Slu
gii se duc şi scot mireasa din casă alte mirese, babe şi îmbrăcate, 

O„ buţă. Da ' nu urâtă rău c-am zâs să nu-i fie aşa urât la 
mire. Mergeau şi-i aşteptau c-o masă, afară la mireasă. Masa 
era pregătită şi naşii cu mirele aşteptau să iasă mireasa. Când 
scoteau mireasa afară, naşa punea mireasa să-l calce pe mire pe 
picior ca să fie tot ia măi hoaţă ca mirele, da nu să întâmplă 
chiar aşa, care e aspră, e aspră . 30 

În Tâmăviţa nunta ţinea două zile şi două nopţi, o zi şi o 
noapte la mire, o zi şi o noapte la mireasă sâmbătă mirele se 
ducea după mireasă şi erau scoase 4-5 mirese false31

• 

Una din cele mai vizibile modificări adusă de modă este cea 
a modului de aranjare a părului miresei. Fetele înainte purtau 
două cozi ( chici), care o dată cu modificarea statutului social naşa 
făcea miresei un conci, ce marca intrarea în rândul nevestelor, 
dar acuma fetele nu mai au nici chici, sunt doamne, cu părul re
tezat. După slujbă, vineau acasă, mirele era pus pe un scaun, mi
resa sta în braţele mirelui, cu un copil în braţe. Mirele trebuie să 
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deznoade chica miresei, codiţele împletite în trei, iar naşa îi 
făcea conciu, îl întoarce aşa cum ne purtăm noi ... Se pune piap
tănul şi se întorc chicele, se pune o ceapsă roşie, o cârpă alta 
roşie pe sub aceea. Atuncea era cârpa de credinţă un fel de batic 
de mătasă şi trebuie cumpărată de mire. Acuma se pune un pro
sop sau şerveţel ceva, la mână. Cu baticul acela când vine de la 
cununie cu acela o învăluie pe mireasă, ş-atuncea-i nevastă.Mi
rele înainte purta clop. Numa la cununie în biserică îi luau clopul 
să-i pună coroniţa, da acuma sunt cu capu gol. 32 

Nunta era condusă de vomic (Târnăviţa), giveri (Valea Troa
şului), slugi (Avram Iancu) sau diavoli (Secaş). Giverii strâng 
banii, într-un coş, givărul nu primeşte bani doar se distreză, 
mâncă, bea el şi soţia şi chiar şi copii nu plătesc. Ca să fi giver 
trebuie să ai dar ca şi când ai fi un domn cu carte. 33 Giverii cântau 
la ciubăr, pe drum spre biserică, şi de la biserică, la mire, spuneau 
strigături sau descântece, cum se mai numesc la Avram Iancu. 

O altă persoană ce are un rol însemnat în derularea nunţii 
este stegarul, acesta fiind un flăcău care trebuia să aibă mamă şi 
tată să nu fie copil din flori. 

Confecţionarea steagului începea joia, dar băţul din lemn de 
tufă, trebuia luat din pădure cu o săptămână înainte de feciorul 
numit drept stegar. Stegarul dădea coaja jos după băţ, îl cresta la 
vârf şi îl ascuţea legând acolo un pergău (un zângalău). Din vâr
ful steagului se tăia o bucată, din aceasta făcându-se o furcă pen
tru mireasă să puie caierul şi să toarcă, eu şi acuma o ţân în pod 
Am dat-o la un om de mi-a făcut-o încrestată. 

La Avram Iancu se fura steagul şi se cereau bani ca răscum
părare Stegarul trebuia să aibă grijă de steag. Steagul se păzea 
până ce vineau de la biserică. Când se întuneca îl băgau la 
cămară. Steagul era stricat la trei zile după nuntă de către mire 
şi mireasă 3-1_ 

La Secaş steagul era format din trei cârpe, două roşii şi una albă 
la mijloc. Şi se făcea o cununiţă la vârf la bâta aceea. Steagul ''pe 
margini era cusut de o femeie specializată în aşa ceva,dar primele 
împunsături în steagul de nuntă, erau făcute de mire şi mireasă 35

• 

Steagul sau suliţa, cum se mai spune în zonă, se face şi la în
mormântarea unui fecior, şi se punea la cimitir cu batista ac/o 
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susfacutăfrumos. Înalt de 3-4, 5 m. de înalt ca şi la nuntă 36
• 

Strigăturile sau descântecele, cum mai sunt numite, au un rol 
foarte important, ele fiind făcute pe parcursul întregii nunţii. 
Acuma tineretul nu mai descântă aşa cum s-o descântat mai 
nainte, acuma se modernizează. 37 

Majoritatea descântecelor aveau un caracter satiric pronunţat 
licenţios, cei vizaţi fiind chiar şi mirii 

Astă fată se mărită 
da nu ştie face pită ... 

sau 
Frunză verde de cireaşă 

dulce-i gura la mireasă, 
De ar şti mirele, 

ar sări ca iepuri. 

sau 
Cum îi ursu pe spinare 
aşa-i mireasa între picioare. 

Vizaţi erau şi nuntaşii sau simplii spectatori ai alaiului de nuntă 

Câtu-i domnul de domnos 
Lângă p( ... )ă şade jos 
sau 
Fugi nană de la fereastră 
că te bag cu p( ... )a în casă. 38 

Stegarilor le era adresat un descântec de genul: 

Joacă steagul măi stegar 
Nu ţine umbră la nări. 
După oficierea ceremoniei religioase, se merge acasă la mire, 

unde este scoasă în curte o masă, pe care este pus un ciubăr de 
brad împodobit cu o cunună de flori şi cu un fomfiu verde. 

Mireasa tăia, când venea de la cununat o creangă dintr-o 
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ultoaie, dintr-odată. O ţâpat-o jos, o tăiat-o şi-o lăsat-o, după tă
iatul crengii punându-se masa şi după aia se spăla pe mâini.39 

Sătenii din Troaş nu mai ştiu exact semnificaţia şi nici rolul 
actanţilor gestului de tăiere a crengii, o fostă mireasă spunând că 
mirele în timpul ăsta el trebuia să fie ochi şi urechi căci altu-i 
fura mireasa, asta după cununie, la mireasă sau la mire unde era 
nunta. Acolo se leagă ciubărul până lunea sara .... 

O fostă mireasă îşi aminteşte că nănaşa şi nănaşu ţâneau 
mâinile aşa şi să spălau de mireasă cu apă din ciubăr. Puneau 
oamenii bani pe o farfurie la mireasă, după cununie imediat. Mi
reasa stropea cu busuiocu', lua apă de acolo cu busuiocu' şi stro
pea pe toată lumea. Se râdeau că dacă stropeşte mireasa mirele 
atunci ele supus ei. Atuncea ascundeau mirele după steag. Atun
cea mireasa cu mirele luau ciubărul şi-l duceau la o ultoaie în 
grădJnă la mireasă acasă, măr, păr, da nu prun-1°. 

In Avram Iancu, o femeie relatează mireasa îţi ţâpă apă în 
mâini şi dacă te cunoaşte îţi ţâpă şi în faţă, cu busuiocul. Pui 
bani ca să te spele mireasa pe o farfurie. împodobit, având o 
pană de busuioc în el şi cu apă. Ş-atuncea mirele fuge mai de
parte, lasă mireasa singură şi întoarce masa de trei ori. trebuie 
să înconjure masa până ajunge miresa, în fugă. -1, 

Când ajunge la mireasă, mama mirelui sărută mireasa, soa
cra trebuind să o ridice de trei ori în braţe, recunocînd-o drept 
copil, mireasa trebuind să fie ascultătoare faţă de soacră. 

O soacră îşi aminteşte că duminică după-amiază, se venea 
de la cununie, se făcea conciul la mireasă, mai pe sară atunci se 
făcea cinstea, pe la 6-7 sara. S-o făcut cinstea ş-atuncea s-o jucat 
jocul miresei. După ce s-a jucat jocul miresei atuncea iară s-a 
pus mâncarea. La jocul miresei se puneau câte zece lei pentru a
i fi dedicată unei fete jocul. Mireasa juca şi ea. Jocurile erau 
numai în doi. Luni dimineaaţa se dădea o tocană acrişoară, mer
geau acasă şi se culcau. Mâncarea era făcută de socăciţă, amu 
aduc bucătar de pe la Gurahonţ, cortul îl aduc dintr-o parte, şi 
vesela din altă parte. Luni pe la I- 2 iar se strângeau înapoi la 
nuntă, amu scluga striga cinstele. Fiecare sclugă striga cinstele 
mirelui sau ale miresei, a cărui sclugă era. Naşu dădea câte un 
pahar de ţuică celui care dădea banii. Pe masă era pusă găina, 
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Nu tăiau gâtu de tot ca să steie drept se punea lopăţică de porc 
pe colac. Mai puneau câteodată câte o ţăgară la ia în gură-12• 

În Târnăviţa în cea de a doua zi a nunţii se strigau cinstele 
şi nuntaşii plăteau socăciţele43 • 

Muzica de la nuntă era interpretată de oameni din zonă, au 
fost taraful de la Vârfuri, un taraf deosebit, români. Taraful "Pi
ţâguşul„ avea clarinet, taragot, saxofon, acordeon, dubă. Tine
retul din ziua de astăzi nu le mai place, aduc muzicanţi de la 
Aracf4• 

În Troaş erau două tarafuri, toate nunţile făcându-se şi la 
mire şi la mireasă., dar în ultimul timp, din motive financiare, 
nunta se face laolaltă ca să.fie o singură muzică. 

La o săptămână de la nuntă tânăra pereche merge în vizită la 
socrii, de acum tinerii având un alt statut în cadrul societăţii. 
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Note: 

1 Ioan Moanţă - Nunta româneascâ în literatura cultă, Bu
cureşti, ed. Card, 2001, p.8 

2 Mihai Pop - Obiceiuri tradiţionale româneşti, Bucureşti, 
ed. Univers, 1999 p.158 

3 Stean Lazăr, n.1942, sat Troaş, corn. Săvârşin, jud. Arad 
4 ibidem 
5 Betea Viorel n. 1933, ani, sat Târnăviţa, corn Hălmăgeljud. 

Arad 
6 Lucreţia Vasiu, n.1937, sat Obârşa, com.Tomeştijud. Hu

nedoara 
7 Ion Ghinoiu - Obiceiuri populare de peste an, Buc., Editura 

Fundaţiei Culturale Române, 1997, p. 77 
8 Rada Elena, n. 193 7, sat Avram Iancu, corn. Vârfurile, jud. 

Arad 
9 Octavia Vujdea, n.1908, sat Avram Iancu, corn. Vârfurile, 

jud. Arad 
10 Artur Gorovei -Datinile noastre la naştere şi la nuntă, 

Bucureşti, ed. Paideia, 2002, p.63 
11 Rada Elena n. 1937 sat Avram Iancu, corn. Vârfuri, jud. 

Arad 
12 Nana Mare, n.1929, sat Bonţeşti,jud. Arad. 
13 Paul Nicuşor, profesor, n.1943, sat Honţişor, corn. Gura-

honţ, jud. Arad. 
14 Tomşa Sabina, sat Avram Iancu, corn. Vârfurile,jud. Arad 
15 Blaj Iosif, n. 1912, sat Temeşeşti, com.Săvârşin, jud. Arad 
16 ibidem 
17 Octavia Vujdea, n.1908, sat Avram Iancu, corn. Vârfuri, 

jud. Arad 
18 ***Sărbătorişi Obiceiuri voi.li Banat, Crişana, Mara-

mureş, Bucureşti, ed. Enciclopedică, 2003, p.45 
19 ibidem 
20 Ştefea Cornel, n. 1937, sat Târnăviţa, corn. Hălmăgel 
21 Rada Elena n. 1937, sat Avram Iancu, corn. Vârfurile, jud. 

Arad 
22 Ibidem, p.40 
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23 Ibidem, p.39. 
24 Sărbători şi obiceiuri .... p.55 
25 Ştef ea Cornel, n.193 7, Târnăviţa , corn. Hălmăgel, jud. 

Arad 
26 Zimbran Ion, n. 1932, sat Zimbru, corn. Gurahonţ, 

jud.Arad 
27 Oprea Aurel, n. 1942, 
28 Zoica Ileana, 1931, sat Avram Iancu, corn. Vârfurile, jud. 

Arad 
29 ibidem 
30 Octavia Vujdea, n.1908, sat Avram Iancu, corn. Vârfurile, 

jud.Arad 
31 Ştefea Cornel, n. 193 7, sat Tâmăviţa, corn. Hălmagiu, jud. 

Arad 
32 Rada Elena, n. 1937, satAvram Iancu, corn. Vârfurile,jud. 

Arad 
33 Aurel Dehelean , sat Troaş, corn Săvârşin, jud. Arad 
34 Rada Elena, n. 1937, sat Avram Iancu corn. Vârfurile,jud. 

Arad 
35 Valer Maria, n.1938 Secaşi, corn. Brazii, jud. Arad 
36 Lazăr Alexandru , n.1926, sat Avram Iancu, corn. Vârfurile, 

jud.Arad 
37 Rada Elena, 1937, sat Avram Iancu, corn. Vârfurile, jud. 

Arad 
38 Costea Rusalin, n.1918, sat Iacobini, corn Brazii, jud. Arad 
39 Florea Parascheva, n.1928, sat Avram Iancu, corn. Vâr

furile, jud. Arad 
40 Rada Elena, n.1937, sat Avram Iancu, corn. Vârfurile,jud. 

Arad 
41 Zoica Ileana, n.1931,satAvramiancu,com. Vârfuri 
42 Florea Parascheva, n. 1928, sat Avram Iancu, corn. Vârfuri 
43 Ştefea Cornel, n. 1937, sat Târnăviţa, corn. Hălmagiu 
44 Rada Elena, n. 1937, sat Avram Iancu, corn. Vârfuri 
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Summary 

Aspects of the evolution of village mentalities 
reflected in Zarand land customs 

Romanian society bas undergone during tbe twentietb cen
tury, important events and cbanges tbat were reflected in tbe 
cbange of mentality. 

Urban mentality bas accepted tbese cbanges in a more natural 
way because of me-operating mecbanism of tbe city, isolating a 
more individual. 

Tbe village is characterized by a self-paced, less effervescent, 
compared witb tbat in urban areas, but bave a life led by well
establisbed rules and customs tbat reflect on eacb individual, has 
undergone a series of major changes in mentality. 

Lately, tbese cbanges, wbicb today lead to tbe dissolution of 
Romanian village are made, especially in regard to tbe commu
nist regime. He played, indeed, an important role in cbanging 
mentalities, but tbe beginning of tbe process of amending tbe 
mentality, wbicb took place well before tbe establisbment of 
communism in Romania. 

Tbe settlements in tbe country Zarand tbese changes have 
occurred in different proportions depending on several factors 
sucb as distance from urban settlements, tbe number of com
muters, labor migration abroad. 

Cbanges are visible in tbe rural mentality and babits, cbanges 
tbat occur in tbe tradition, baving a slower pace. 

In tbis study watcb bow tbese cbanges are reflected in wed
ding rituals in tbe villages of tbe district Zarand. 
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